

# 疫情之下如何保证教学质量？收取快递如何确保健康安全？

## ——国务院联防联控机制回应疫情焦点问题

新华社记者 张泉 李恒

近日，全国每天新增本土感染者已降至600例以下，但疫情防控形势依然严峻复杂。

当前我国疫情形势有哪些变化？疫情之下如何保证教学质量？收取快递如何确保健康安全？国务院联防联控机制5月27日举行的新闻发布会集中回应了这些防疫关切问题。

### 疫情防控形势依然严峻复杂

“当前，全国日新增本土确诊病例和无症状感染者继续下降，但每日仍有10余个省份报告新增本土感染者，疫情防控形势依然严峻复杂。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说。

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙介绍，当前，上海市每日新增报告感染者数已连续4天降至500例以下，疫情继续处于稳中向好的可控状态，但相较全国其他城市仍处于较高风险水平，仍需警惕部分重点场所疫情反弹；北京近两日新增报告感染者数量显著降低，已有8个区县达到社会面稳定清零状态，但丰台、海淀等区近日仍发现社区感染者，需要加大集中隔离力度。

接种新冠病毒疫苗是疫情防控的重要手段。截至5月26日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗33.76亿剂次，近12.56亿人已完成全程接种，60岁以上老年人接种覆盖人数近2.3亿人。

据悉，针对奥密克戎的疫苗目前已进入临床试验。“目前开展奥密克戎株疫苗的研究，是期望在未来应对新冠病毒的过程中能够增加一个手段。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，但确定其研究结果还需要时间，同时病毒变异和进化存在不确定性，所以当务之急仍是尽快全程接种，符合条件的尽快完成加强针的接种。

雷正龙表示，为进一步做好疫苗接种工作，国家卫生健康委鼓励各地因地制宜，提供更加便捷优质的接种服务。

### 疫情之下如何保证教学质量？

疫情防控期间，如何确保学生的



27日，上海市普陀区消防救援支队终末消杀分队对区内学校进行消杀，为返校复学做准备。新华社记者 丁汀 摄

身心健康？如何保证教学质量？受到社会普遍关注。

“为维护师生健康、校园安全和教学秩序，教育部多次组织专家研判，多次完善政策措施，指导各地做好校园疫情防控的五项重点工作。”

刘培俊介绍，教育部正在会同有关部门加紧部署，支持学校所在地、学生返乡地和各个学校做实做细做好离校返乡各个环节的工作，确保学生“有序离校、安全旅行、健康到家”。

这五项重点工作包括：严格落实常态化防控措施，备好突发性疫情应急处置，强化校园内生活服务保障，加强师生人文关怀，提升学校卫生服务能力。

“当前，全国各地疫情不同，学校教学方式在灵活切换，不管是线上教学还是线下教学，学和教的质量都是有保障的。”刘培俊说。

据悉，教育部加快建设“国家智慧教育公共服务平台”，持续开发和上线推送优质课程资源，为学生打造“人人可及、处处可学、时时在线”的网上课堂，为实现疫情防控期间“停课不停教、停课不停学”打下良好的技术基础。与此同时，以高效率

的在线互动、精细化的教学管理保障质量。

暑假将近，随着高校陆续放假，大量学生开始离校返家，如何指导高校学生做好在此期间的疫情防控？

刘培俊介绍，教育部正在会同有关部门加紧部署，支持学校所在地、学生返乡地和各个学校做实做细做好离校返乡各个环节的工作，确保学生“有序离校、安全旅行、健康到家”。

### 收取快递

#### 如何确保健康安全？

在发生疫情的地区，群众流动减少了，快递的需求增加了。收取快递时如何应对和处理，才能最大限度确保健康安全？

中国疾控中心消毒学首席专家张流波介绍，国家邮政局对快递消毒有专门的操作规范和指导文件，快递业也有专门的生产操作规范，对快递的仓储、物流、货物送达等环节，都专

门规定了消毒的处理要求。

公众收取快递时应怎样处理？张流波建议，要尽量从低风险地区购买相关物品，尽量避免快递被污染。

“目前对快递包装物里面的消毒处理，技术上还是有一定难度的。”张流波说。

与此同时，在接收快递时，应该避免人与人之间的直接对接。要做好适度防护，戴好口罩、手套，跟其他人员要保持一米距离。

此外，快递的包装要尽量不带入室内，如果必须带入，可以用消毒纸巾对六面进行消毒，或者用消毒剂进行喷雾消毒。处理完快递后，一定要记得洗手，或者用消毒剂做好手消毒。

张流波建议，在确保消毒有效的前提下，尽量选择安全性好的消毒剂和消毒方法。“消毒剂的使用浓度不是越高越好，使用的量也不是越多越好，只要能够达到消毒效果就可以了，因为过大的剂量会伴随安全风险。”张流波说。

## 工信部全面部署提振工业经济系列举措

新华社北京5月27日电 工信部27日召开提振工业经济电视电话会议，提出保链稳链、帮扶中小企业、适度超前部署5G、组织新一轮新能源汽车下乡活动等一系列措施，全力以赴提振工业经济。

工信部部长肖亚庆在会上表示，要坚定信心，加强协调督导和监测预警，以更大力度和手段抓好一揽子政策措施落地见效，确保二季度工业经济合理增长，努力实现全年目标任务。

保链稳链是重中之重。会议强调，要聚焦重点企业、重点行业、重点区域，进一步加大工作力度，积极稳妥有序推进复工复产，指导企业在疫情防控条件下稳定生产，建立完善闭环管理预案，加快提升稳产达产水平。持续实施好重点企业“白名单”制度，动态调整“白名单”企业范围，加快省级“白名单”企业区域互认，协同保障生产

要素供应。针对汽车、集成电路、装备制造、生物医药等重点行业，发挥产业链供应链畅通协调平台作用，强化上下游衔接服务，全力打通堵点卡点，加强长三角、珠三角、京津冀等重点区域跨省市协调。

会议强调，要把帮扶中小企业放在更加突出位置，千方百计帮助中小企业渡过难关，实现平稳健康发展。

会议要求，抓紧实施制造业“十四五”规划重大工程和项目，适度超前部署5G、工业互联网等新型信息基础设施，加快推进重点领域节能降碳技术改造项目、重点外资项目建设进度，力争早开工、早投产、早见效。组织新一轮新能源汽车下乡活动，推出一批信息消费示范城市和示范项目，促进汽车、家电等大宗商品消费。持续加强医疗物资、通信大数据等疫情防控支撑保障工作。

## 深圳提出“工业立市”瞄准高端先进制造业和能源基础设施

新华社深圳5月27日电 深圳市《关于进一步促进深圳工业经济稳增长提质量的若干措施》27日对外公布。文件提出“工业立市”，进一步增强深圳工业经济在更高区位稳中有进的运行能力。

“加快重大工业项目规划建设”是深圳市此次公布的“一号措施”。狠抓高端先进制造业重大项目投资，在集成电路、超高清显示、新能源汽车、高端医疗器械等领域加快布局建设一批具有产业链引领作用的重大项目。适度超前推进能源基础设施项目建设，加大电厂、电网、油田勘探开发、LNG接收站、海上风电、光伏、生物质能、储能和氢能等领域重大项目投资建设力度。

深圳提出，力争“十四五”期间，全市落地建设10至15个百亿级先进制造业重大项目，10至15个总投资30亿元以上重大

能源项目。

要素供给体系措施包括“加强产业用地资源保障”“加大优质产业用房供给”等方面。“加强产业用地资源保障”提出稳定工业用地规模，出台土地整备利益统筹办法、进一步降低“工改M1”项目审批门槛、全面推行“拿地即开工”模式等目标。“加大优质产业用房供给”提出加快推进20大先进制造业园区规划建设、搭建产业园区建设运营综合平台、制定工业用房租金参考价格体系等目标。

若干措施包括形成更高质量的工业投资结构、搭建更强有力的要素供给体系、构建更加畅通的“双循环”新发展格局、实施更高能级的创新驱动发展战略、建立更加坚韧的产业链供应链运转机制，落实更大力度的税收减免政策、提供更加优质的政策与服务供给、保障措施等8项30条措施。

# 接种疫苗加防护 防疫效果很显著



- 尽快完成全程接种
- 按规定加强免疫
- 疫苗接种配合个人防护，是当前疫情防控的有效手段

中宣部宣教局 国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作